

聚焦乡村振兴 共建美丽乡村

大洋镇： 打造青年生力军 助力乡村振兴

近年来，大洋镇高度重视引导培养和发挥青年群体的作用，积极搭建平台，创优政策环境，成立了一支强有力的农村创业青年团队，他们致力于服务农村、助力农业、致富农民，为大洋镇实现乡村振兴和建设美丽城镇注入了新的活力。

“接下来要介绍的是我们大洋镇的枇杷膏，可以打开来看一下。”在大洋镇“红耕大洋”直播间，一场直播带货活动正在进行。这场直播的主播名叫洪雯雅，是大洋镇创业青年队的一员。“每次回家都能感受到家乡的变化，所以我想回家发展试



试。”2013年，洪雯雅辞去大城市稳定的工作，把目光投向了广阔的农村。依靠政府发展民宿的相关政策，2019年，洪雯雅创办的民宿正式开业。每逢旅游高峰期，均价220元左右的客房几乎天天满房，日均最高营业额达3500元。

今年年初，受新冠肺炎疫情影响，洪雯雅开始把目光聚焦到直播电商领域。“年初我们大洋镇的柑橘滞销，特别是江东村，于是我们和杭州市妇联策划了一场直播带货活动，那场直播大概卖了二十五万斤的柑橘。”初尝直播甜头的洪雯雅有了新打算，与本地志趣相投的青年们组建了自己的直播团队，帮助销售当地特色农产品。“现在主要是以农产品为主，像枇杷膏、蜂蜜、笋干等等，向更多人推荐我们大洋的农产品以及‘红耕大洋’这个品牌，为大洋镇贡献我们自己的一份力量。”洪雯雅说。

除了日常带货，洪雯雅还积极和大洋镇合作，开展助农增收等直播。枇杷膏、蜂蜜、笋干等农产品虽然土味十足，却是农户增收、乡村振兴的金钥



匙。通过这一模式，不仅解决了农产品的销售难题，也提振了农民通过产业发展，实现脱贫致富的信心和决心。

与洪雯雅一样，大洋镇徐店村“粮二代”蒋冬也是大洋镇创业青年队一员。2009年，蒋冬从浙江机电职业技术学院机械制造及自动化专业毕业后，受种粮大户父亲的影响，2010年毅然返乡发展农业，创立大疆农业开发有限公司，走出了一条机械化、智慧化种植粮食的发展之路。

“毛主席说过一句话，农业的根本出路在于机械化，所以我一直想改变生产模式，走机械化发展之路，以达到增收的目的。”蒋冬说，提升农机专业化服务水平，是他粮食发展路上的第一个梦想，然而他不仅要实现自家种粮机械化，还要带动更多人实现种粮机械化，而他也正朝着这个梦想努力。“原本一亩地需要五个人工，现在一个人工就够了，既节约了劳动成本，也提高了工作效率。”目前，大疆农业拥有农业小型挖掘机2台、旋耕机3台、插秧机13台、粮食烘干机4台等，实现水稻育秧、插秧、收割、烘干全程机械化，甚至连植保也用上了无人机。

如今，在蒋冬的带领下，越来越多的村民走上机械化种植之路。大洋镇胡店村村民祝惠兵告诉记者，当初他承包的100亩稻田，如今已变成了500亩连片机械化、标准化的大米生产基地，这一切都离不开机械化种植的支持。祝惠兵直言，按照从前的种植模式，他就不可能承包这么多土地了。

为了让更多的返乡创业人员引得回、留得住、干得好，推动乡村振兴发展，大洋镇坚持党建引领，积极探索，出台一系列鼓励青年创业的实施办法，并整合社会、金融等各方面资源，从农创客平台提供、创业技能培训、资金政策扶持等多方面入手，多渠道全方位扶持青年创业，鼓励青年创新创业。

大洋镇党委委员、副镇长鲁益祥介绍，大洋镇一方面给创业青年们提供办公场所，目前正在装修收尾阶段，另一方面也制定了相关补助政策来激励他们创业干事的氛围，另外还提供积极的环境，对创业青年进行各方面的培训，请相关的专家进行指导。

从民宿客栈到电商直播，从传统耕作到智慧种植，大洋镇创业青年们的创业项目不仅盘活了大洋镇的乡村资源，也让农民的生活变得红火起来。下一步大洋镇将继续出台各种措施，鼓励更多的人来到乡村、留在乡村、建设乡村，见证乡村振兴。

(记者 汤梦婷 胡晓军)

图片来源：大洋镇

